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ДИНАМИКА ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ 
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИЦИИ

Мониторинг осуществляется с 1996 года с периодичностью один раз в два месяца. Опрашиваются 
1500 респондентов старше 18 лет в городах Вологде и Череповце, а также в 8 районах обла­
сти (Бабаевский, Великоустюгский, Вожегодский, Грязовецкий, Кирилловский, Никольский, 
Тарногский, Шекснинский). Репрезентативность выборки обеспечивается соблюдением следую­
щих условий: пропорций между городским и сельским населением; пропорций между жителями 
населенных пунктов различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города); 
половозрастной структуры взрослого населения области. Метод опроса – анкетирование по месту 
жительства респондентов. Ошибка выборки не превышает 3%.

В нижеследующем материале представлены результаты мониторинга общественно­
го мнения, характеризующие динамику отношения населения Вологодской области к дея­
тельности правоохранительных органов в 2020 году, а также за последние 10 лет (в период 
с 2010 по 2020 год).

Оценивая состояние общественного порядка, большинство жителей Вологодской обла­
сти отмечают, что чувствуют себя в безопасности дома (87%), на улице днем (76%) и вечером 
(54%; рис . 1). Такая характеристика криминальной ситуации остается примерно стабильной 
с 2016 года.

В целом же за последние 10 лет (с 2010 по 2020 год) доля тех, кто чувствует себя в безо­
пасности дома, увеличилась на 5 п. п. (с 79 до 84%), на улице днем – на 15 п. п. (с 61 до 76%), 
на улице вечером – на 8 п. п. (с 46 до 54%).

Около 70% жителей региона, по данным на 2020 год, чувствуют защищенность своей 
жизни, здоровья (74%; рис. 2–3), а также своего имущества (69%; рис. 4–5). По сравнению 
с 2019 годом, доля разделяющих это мнение увеличилась (на 3 и 8 п. п. соответственно).

Динамика общественного мнения о деятельности полиции в целом соответствует пози­
тивной оценке состояния общественного порядка. Как показывают результаты исследова­
ния с 2016 года, в ней наблюдаются преимущественно позитивные изменения: в целом за 
последние 4 года (2016–2020 гг.) доля положительных суждений о работе правоохранитель­
ных органов увеличилась на 10 п. п. (с 36 до 46%); непосредственно в 2020 году – на 2 п. п. 
(с 44 до 46%). Для сравнения, удельный вес жителей области, недовольных деятельностью 
органов охраны правопорядка, остается стабильным и составляет 15–17% (рис. 6).

За последние 10 лет (с 2010 по 2020 год) доля положительных оценок деятельности по­
лиции увеличилась на 14 п. п. (с 32 до 46%), а удельный вес отрицательных характеристик 
снизился на 12 п. п. (с 28 до 16%; см. рис. 6).

МОНИТОРИНГ ПЕРЕМЕН



2СОЦИАЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО – ТОМ 6 – № 4 – 2020

Мониторинг перемен

Еще более выраженные позитивные изменения отмечаются в оценке жителями об­
ласти способности правоохранительных органов справляться с проблемой преступно­
сти. Постепенное улучшение общественного мнения по данному вопросу отмечается 
с 2011 года, при этом за период с 2011 по 2020 год доля позитивных суждений увеличилась 
более чем в 2 раза (на 23 п. п., с 17 до 40%), за последний год – на 6 п. п. (с 34 до 40%; рис. 7).

Более половины жителей региона готовы обратиться за помощью в полицию в случае 
необходимости. За последний год их доля увеличилась на 2 п. п. (с 54 до 56%), за период 
2010–2020 гг. – на 5 п. п. (с 51 до 56%; табл. 1).

Следует также отметить, что обращение за помощью к правоохранительным органам 
было и остается наиболее распространенным вариантом действий в случае возникновения 
угрозы жизни или здоровью; к другим мерам готовы прибегнуть не более 10–15% населения 
области.

Большинство жителей Вологодской области (56% по данным на 2020 год) готовы оказать 
помощь полиции в случае необходимости: в любой ситуации (21%) или при определенных 
условиях (35%; рис. 8). В 2020 году удельный вес людей, готовых взаимодействовать с органа­
ми охраны правопорядка, незначительно возрос (на 3 п. п., с 53 до 56%) и в целом остается 
стабильным на протяжении всего периода с 2010 по 2020 год (55–60%).

В то же время нельзя не отметить, что в последние годы наблюдается негативная тенден­
ция увеличения доли людей, «совершенно не готовых» оказать помощь полиции: с 2016 по 
2020 год их удельный вес возрос на 7 п. п. (с 21 до 28%).

Наиболее эффективными факторами, способствующими укреплению правопорядка, 
по мнению жителей области, являются «повышение качества отбора и профессиональной 
подготовки сотрудников органов внутренних дел» и «усиление ответственности людей 
за правонарушения» (табл. 2). В 2020 году доля разделяющих это мнение увеличилась 
на 8 (с 51 до 59%) и 6 п. п. (с 41 до 47%) соответственно.

В 2020 году жители области стали также чаще отмечать, что в целях общественной безо­
пасности важно увеличивать количество сотрудников полиции (на 5 п. п., с 10 до 15%). 
В то же время незначительно уменьшился удельный вес людей, считающих, что укреплению 
правопорядка будет способствовать увеличение зарплат работников правоохранительных 
органов (на 4 п. п., с 18 до 14%).

В целом за период с 2011 по 2020 год значительно увеличилась доля тех, кто считает важ­
ным улучшать техническую оснащенность полиции (на 14 п. п., с 22 до 36%), увеличивать ко­
личество (на 9 п. п., с 6 до 15%) и повышать качество отбора и профессиональной подготовки 
сотрудников (на 11 п. п., с 48 до 59%).
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос «Чувствуете ли Вы себя в безопасности 
в настоящее время?» (вариант ответа «да и скорее да»), % от числа опрошенных

Рис. 2–3. Субъективная оценка степени защищенности своей жизни, здоровья, 
% от числа опрошенных
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Рис. 4–5. Субъективная оценка степени защищенности личного имущества, 
% от числа опрошенных

Рис. 6. Распределение ответов на вопрос «Насколько Вы удовлетворены 
деятельностью полиции?», % от числа опрошенных
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Рис. 7. Распределение ответов на вопрос «Считаете ли Вы, что полиция в настоящее время 
способна справиться с преступностью?», % от числа опрошенных
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Таблица 1. Распределение ответов на вопрос 
«Если Вашей жизни, здоровью или благополучию будет угрожать опасность, 

станете ли Вы что-либо предпринимать?», % от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение (+/–), 

2020 год 
к 2019 году2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Обращусь за 
помощью в ОВД 50,6 49,7 52,9 54,1 52,9 61,9 62,5 64,2 56,9 54,1 56,3 +2

Ничего 
предпринимать 
не буду

11,1 9,3 10,0 7,5 8,2 10,4 7,9 8,9 9,6 11,9 13,6 +2

Обращусь 
за помощью 
в другие 
государственные 
органы

8,6 7,3 10,2 10,6 11,8 12,4 9,8 13,3 12,1 15,5 12,3 -4

Сам обеспечу 
свою безопасность 14,3 15,5 14,2 14,9 15,2 11,3 12,1 11,5 14,4 11,9 12,1 0

Буду использовать 
иные меры 12,3 11,2 9,6 11,4 10,9 8,6 10,3 8,3 9,1 12,5 10,1 -3

Обращусь 
за помощью 
в частные 
охранные 
структуры

6,2 7,1 6,0 6,0 7,3 4,6 4,5 6,9 8,5 6 6,2 0

Поменяю место 
жительства 2,8 3,8 3 3,5 3,3 2,3 2,6 3,3 5,1 4,3 3,6 0
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Рис. 8. Распределение ответов на вопрос «Готовы ли Вы в случае необходимости оказать помощь 
органам внутренних дел?», % от числа опрошенных

Таблица 2. Распределение ответов на вопрос «Какие из нижеперечисленных факторов, 
на Ваш взгляд, могут способствовать укреплению правопорядка?», % от числа опрошенных

Вариант ответа
Год Изменение (+/–), 

2020 год 
к 2019 году2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Повышение качества отбора 
и профессиональной 
подготовки сотрудников ОВД

48,4 49,2 52,8 58,7 57,7 58,2 53,9 54,3 51 58,5 +8

Усиление ответственности 
за правонарушения 40,1 45,0 46,5 32,1 43,2 45,2 52,5 46 41,3 47,2 +6

Улучшение технической 
оснащенности ОВД 21,9 20,2 20,6 20,7 23,0 33,9 33,5 38,2 34,5 35,5 +1

Привлечение 
общественности к борьбе 
с преступностью и охране 
общественного порядка

17,3 19,5 17,9 22,3 23,1 32,3 26,5 30,4 26,1 26,4 0

Расширение штатов ОВД 5,8 3,8 5,9 8,1 7,7 12,2 14,3 17,4 9,7 14,7 +5
Увеличение заработной 
платы сотрудников полиции 15,7 8,0 5,9 9,3 7,9 11,5 13,0 16,5 18,3 13,5 -4

Предоставление больших 
прав полиции 4,6 4,7 4,0 4,5 3,9 7,4 8,7 12,1 11,9 10,5 -1
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